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Az idegenszerűség varázsa.
Esztendeje Abbáziában jártam s elutaza 

som előtt azon kaptam magamat rajta, hogy 
kabátzsebeimet teletömtem osztrák szivarral. A 
szivarokat izzé-porrá törve csempésztem át Fi­
úméba és igv egy kis minősített hazaárulás 
tudatán ki vili semmiféle egyéb élvezetet nem 
okozott nekem a magyar ipar öszlönszerü, ön­
tudatos mellőzése.

Egy pár törött szivar, meg egy lappangó 
tífusz volt minden, amit hazahoztam az oszt­
rák Riviéráról s talán a lábadozás okozta ér­
zékeny lelkiállapot volt az, mely gondolataimat 
annyiszor, de annyiszor terel.e erre a kis szi­
var históriára.

Számot vetettem magammal: amikor az 
osztrák szivart megvásároltam, azzal a tudattal 
vettem-e hogy jobbat kapok, mint a nvlyent a 
hazai termelés nyújt ? Nem ; hanem mintegy 
szuggesztió hatása alatt jártam cl. Mintha az 
átőrököfés hatalmas mozgatóereje működött volna 
bennem, mely vakon, kritika nélkül kénvszeri- 
teti aira, hogy előnyt adjak az idegen iparcikk­
nek a magyar felett.

Es ebben, csakis ebben rejlik a kis szivar 
históriának a tanulsága. Lessing mondotta, 
hogy mindegyikünkben bizonyos fokig megvan 
c: miszticizmushoz való hajlam. Ezt a miszti­
cizmust már régen kiverte legtöbb kulturnép 
leikéből a közgazdasági szükségesség parancs­
szava. A miszticizmus a kultúrában, irodalom­
ban, költészetben meg van. De ahol a köz- 
gazdasági élet mezői nyílnak meg, ott a nyu- 
gateurópm kulturember különben tántorgó íép- 
,ei határozottakká válnak és a misticizmus ár­
nyai eltakarodnak.

Mi azonban még nem tartunk ott s a mi 
etetünk összes útjait még elállják azok a szel­
lmek, melyek öntudatlanul izgatják össze cse­
lekedeteinket.

H ába beszélünk folyton iparpártolásról, 
hiába Írunk cikkeket, hiába mondunk tósztokat’,
° miszticizmus különös zománccal von be 
mindent, ami idegen és mintegy varázserő­
ivel hajt bennünket egy idegen kultúra, egv 
degen ipar karjai közé.

Milyen más lelkiállapottal megyünk szin- 
hdzba külföld, iró premiérjére, mint mikor ma­
gyar szerző darabját hirdeti a színpad ! Bizo­
nyos mar előre kielégített várakozás, bizonyos 
sznard szándék, hogy mulatni, élvezni fogunk 
hevít bennünket, amikor arról van szó hogy 
külföldinek nyújtjuk az elismerés pálmáját, 
uongolkodni minek ? hisz gondolkodtak he­
lyettünk mások, kritizálni minek ? hisz kritizál 
helyettünk Paris közönsége.

Hogy Párisnak melyik közönsége, azelő- 
kelö-e, vagy a külváros szemétje: ezzel a cse- 
hely kérdéssel mi nem törődünk. De bezzeg 
hirtelen metszővé válik az álmos kritika, ami­
kor szellemességünket hazai szerző müvén 
akarjuk kiprópálni. A mi a külföldinél szecesz- 
szio, a hazainál Ízléstelenség, ami a franciá­
nál bájos összevisszaság, az a magyarnál di­
vatját múlta helyzetkomikum.

És milyen áhítattal hallgatjuk azt a kül- 
loldi színészt, akinek szavából egy betűt sem 
értünk, mennyire föléhelyezzük őt azoknak, a 
kik mellettünk, a szemünk előtt nőttek fel.

*gy vagyunk a művészettel, Így az egész 
kultúrával és így a kultúra egyik legmodernebb 
hajtásával, a Ilii lapirodalommal. Politikusaink 
szidják az osztrákot, mint a bokrot, de ha nyi­
latkozni akarnak, csak a jó öreg Neue Freue 
Presse-t keresik fel, mely ugyanazon szám ve­
zércikkében még a bőrt is leszedi a szegény 
magyar hazáról.

Hát még a lulajdonképeni közgazdaság, 
hát még a: ipar, olt leljük csak igazán a kül­
föld imádatát ! Ott bátran elmondhatják, hogy 
az idegenszerűség varázsa már saját véreink 
lenézésévé fajul.

Ha életképes iparvállalatod van, s azt 
meg akarod nagyobbitani, fordulj mindjárt a 
külföldi tőkéhez, vagy fordulj mindenkihez, 
e.-.nk ne ahhoz a társadalnvmioz, amelynek kö­
zepette élsz. Mert bizonyos, hogy a saját tár­
sadalmi köröd, törekvéseid ezen természetes és 
kötelességszerü elősegitője, feltétlenül lebecsül, 
törekvéseidet félremagyarázza s „valljuk be : 
nem akar segitőkezet nyújtani a te boldogulá­
sodhoz.

Ugyan hány példáját látjuk ma annak, 
hogy egy ipari részvénytársaság tisztán egy 
helyi társadalom k. beléből fakadna ? Hány 
ese*et tudunk arra, hogy a helyi társadalom 
hóna alá nyúl annak, aki tiszteletreméltó igye­
kezettel törekszik iparának kereteit tágítani ? ! 
ÉS tegyük kezünket a szivünkre, hogy v jjon 
megvan-e a helyi társadalomban egyáltalán a 
hajlam, hogy a saját körén belül előállított 
ipartermékeket előnyben részesítse ? Meglátja-e 
valaha a környezetében élő iparosban az igazi 
nemzeti, a függetlenségi eszme egyik igazi 
harcosát, vagy pedig csak azt az egyé n Me- 
kinti benne, akinek fajsulyát a személyszerinti 
szimpátiák és antipatiák aránya adja meg ? Ne 
is tagadjuk az a helyi patriotizmus, mely 
másutt a közgazdasági élet mindenféle kérdé­
seiben oly elementáris erővel nyilvánul, nálunk 
csak abban merül ki, hogy mindenféle haszon­
talan dologban deputációt küldünk a minisz­
terek nyakára, — de ahol arról van szó, hogy 
tettekben mutassuk ki büszkeségünket szülő- 
vagy lakóhelyünk, hazánk ipari tcrmelőképc-s- 
sége iránt : ott csak vállvonogatás a törekvők 
osztályrésze.

Ki hallotta azt, hogy szegedi kulturember 
piszke lett volna a szegedi szinszappanra ? 
Ellenkezőleg, saját magam konstatáltam a tényt 
l'ugy a Schicht-féle „szarvas" és „kulcs“ rek-' 
lamtáblák sehol olyan nagy számban nincsenek 
eihelyezve, mint Szegeden, a szappan hazájá­
ban. Hol fogy vájjon több cseh vászon, mint 
a Szepességben, a szövőipar pátriájában, s hol 
lenne kelendőbb a Fürth-féle osztrák gyufa 
mint Temesváron, ahonnan az ottani 
gyujtógyár az egész Keletet elárasztja. Ismerek
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egy várost, amelynek vegyi gyára Ausztriába 
szállít, s az illető város kereskedői valósággal 
vetélkednek egymással abban, hogy ugyan­
abból az áruból ki rendel többet az osztrák 
gyáraknál. Ismerek egy várost, Nagybecskere- 
ket, mely szőnyeggyártásáról nevezetes. Elő­
fordult-e. hogy e város akármelyik lakosa 
büszkén mutogatná az idegennek lakásán a 
helyi termelés remekeit, s kérdezem, nincs-e 
túlzsúfolva ezen város minden második üzlete 
a külföldi szőnyegipar silány portékáival ? !

De uram isten, miért van ez a saját ke­
zünk munkájának lebecsülése, miért hat ránk 
ol\an mágikusán az idegenszerűség varázsa, 
mely ipari fejlődésünk egyik legnagyobb kerék­
kötője ? ! Miből fakad az a poshadt közfelfo­
gás, mely tulajdonképpen az önbecslés hiányá­
ra vall.

hz az általános felfogás nem ered más­
od!, mint egy évszázados gazdasági elnyoma­
tás tudatából. Az emberi természet legsajáto­
sabb jellemvonása, hogy a kikerülhetetlen, 
végzetszei ü csapást mesterségesen, theoriák 
hozzáfüzése által óhajtja elviselhetővé tenni. A 
hosszú gazdasági elnyomatás bajához is hoz- 
zákovácsoltunk ilyen theoriákat s önmagunkra 
szuggeráltuk azt a felfogást, hogy a külföldi 
iparcikk, ameíyiye' egy kizsákmányoló politika 
árasztotta el hazánkat, jobb és szebb a bel­
földinél.

Foglyok voltunk, kik gyönyörködtünk 
láncaink csillogásában, rabok, kik élvezni tud­
tuk a börtönünk ablakára cső napsugarat. És 
kellemesnek találtuk a szolgaságot annyira, 
hogy mikul helyzetünk javult, magunk futot­
tunk az elnyomóinkhoz, fűzze szorosabbá
a minket akaraterőnktől megfosztó béklyót.

Politikailag lobogott bennünk a szabad- 
ságszeretet és gazdaságilag ópiummámor tar­
totta fogva érzékeinket, melynek ködén keresz­
tül ott gomolyogtak az idegenszerűség vará­
zsának beteges fantezmagóriái.

Hát ilyenekké tett bennünket a gazdasági
rabszolgaság ! Ideg-n bálványok imádójává
saját magunkat és embertársainkat lenézőkké.
Elaitatta kritikai érzékünket, elaltatta akarat­
éi ónkét, megzsibbasztotta alkotóképességünket.
A magyar társadalom a beteges aléltság kor­
szakában elvesztette a saját magába vetett 
hitet.

Az a hatalmas erő, mely a magyar társa­
dalom fogyasztóképességében rejlik, akarat és 
ki i ti ka nélkül hajtotta egy idegen ipar járma 

■ a nyakát, és az az alkotóképesség, mely a 
magyar társadalom részéről más téren annyi­
szor megnyilvánult, megbénult, akkor, amikor 
arról volt szó, hogy ipari alapításokkal igye­
kezzünk gátat vetni a közgazdasági vérveszteség­
nek.

Nem statisztikai adatok csoportosítása 
bizonyítja, hogy gazdaságilag függetleníteni 
kell magunkat, hanem a saját lelkünk állapo­
tának rozzant volta. De az is bizonyos, hogy 
a lelkünket meg kell ifjitani, ha elő akarjuk 
készíteni a gazdasági függetlenséget! A lel­
kűnkben kell felállítanunk a vámsorompót, 
amely elzárja a gondolatvilágunkat a közgaz­
dasági fantomoktól. Ennek az átalakulási folya-
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mainak meg kell elfizni a gazdasági független­
ségei, meri az igazi függetlenségnek nem a 
korlát, hanem a lélek a természetes védfibás­
tyája.

Sugár Ottó.

ÚJDONSÁGOK.
Október hatodika Lélekemelő módon áldo­
zott ma a fiumei ma. yarság tizenhárom aradi 
vértanú emlékének. A dicséretes kezdeménye­
zés a Fiumei Magyar Kör agilis vezetőségét il­
leti mely a ma este fél kilenc ólakor a Deák 
szálló nagytermében tartandó ünnepi estét is 
rendezi. Az est szóm ka I)r. Nagy György or­
szággyűlési képviselő már városunkban is idő­
zik

Délelőtt tíz órakor volt a Szent-Vitus 
templomban a 13 aradi vértana emlékére tar­
tott ünnepi istentisztelet, n;. ivet Dr. Sandorffy 
Nándor celebrált. Az egész templom zsúfolásig 
megtelt ünneplő közönséggel, mely még a 
templom hátsó és oldal-hajójában is szorosan 
egymás mellett állt. Olt volt a Fiumei M gyár 
Kör egész vezetősége Gál János elnökkel az 
élén, Nagy György dr. országgyűlési képviselő, 
az összes állami iskolák tanári k ra és szá­
mos növendéke, az összes szolgálaton kivül 
levő pénzügyőrök teljes díszben, a tengerészeti 
hatóság képviselői stb. A kormányzóság es a 
város képviseletében nem jött ei senki, a mi 
meglehetősen kínos feltűnést kellett. Hiányzott 
természetesen a varos országgyűlési képvise­
lője is, a ki Tillernél kölcsönzött diszmagyarját 
vsak az udvari bálon merte mutogatni, Em­
uiéban azonban távol lartja magái mindattól, a 
a mi őt választói előtt „rossz hírbe* hoz­
hatná.

A templom közepén két sor nagy égő 
gyertyától körülvéve állt a katafalk egy óriási 
magyar címeres nemzeti szinü lobogóval leta­
karva s rajta egy honvéd diszcsakó s négy 
kard feküdt. A katafalk körül gondos kezek 
szép cserepes növényeket raktak le.

Sándorffy Nándor dr. a mise után szép 
beszédet mondott, melyben a történelemből 
vett összehasonlításokkal bizonyította, hogy so­
ha még vérpadon és bitófán nem folyt vér 
olyan indokolatlanul és oly ártatlanul, mint a 
13 aradi vértanú esetében.

Beszéde végén erőteljesen hangsúlyozta, 
hogy bizzunk hazánk jövőjében, mert Magyar- 
ország, mely mindig csak jogai elismeréséért 
küzdött, fel fog virulni és végre meg fogja 
találni helyét a nagy nemzetek sorában. Az 
.Amen* szó után orgonabugásiól kísérve fel­
hangzott a kórusról Kölcsey Hymnusza, melyet 
a közönség állva és mély halottság között hal­
lgatott végig. Ezzel a szép akorddal ért végett 
az isteni tisztelet.

— Az uj ipartörvény ellen. Nagyvá­
radról jelentik nekünk : A nagyváradi ipartes­
tület rendkívül éles hangú föliratban fordult a 
kereskedelmi miniszterhez az uj ipartörvény 
tervezete ellen. Ha ez a tervezel, mondja a 
fölirat, lörvénynyé válik, tiz év alatt nem lesz 
az országban kisiparos. Nincs benne szó az 
ipar pártolásáról, csak az ipar zaklatásáról. A 
munkásbiztositásról szóló törvény miatt is for­
rongásban van az ország iparossága s most a 
tervezet újabb elviselhetetlen terheket ró reája. 
A fölirat kéri, hogy a tervezet átdolgozását 
bízzák az ipartestületek országos bizottságára. 
A fölirat végül azzal fenyegetőzik, hogy ha a 
sérelmeket nem orvosolják, az iparosok ország­
szerte meg 'ogják változtatni pártállásukat.

— A szokolista jelvény miatt. A Ríva 
Szápáryn vasárnapon egy goszpicsi illetőségit 
Lonzarich Miklós nevű fiatalember, ki a soro­
zásra jött ide, szokohsta jelvénynyel sétált. Meg­
látta ezt két olasz fiatalember, megtámadta az 
ifjút s ütlegelni kezdte. Egy rendőr mindhár­
mukat bekísérte a rendőrségre, tv I kihallgatás 
után szabadon bocsátották őket.

— Megkísérelt betörés egy tem­
plomba. A helybeli izraelita templom a tegnap 
éjnek idején egv ismeretlen suhanc akart be 
törni, valószínűleg azzal a szándékkal, hogy 
lopási kövessen el. A betörőt néhány járókelő 
zavarta meg munkájában A rendőrség megin­
dította a vizsgálatot, hogy kiderítse a betörő 
kilétét. A betörést maga Braun Adolf, az izra­
elita hitközség titkára jelentette fel, ki a tem­
plom közelében lakik és látta a betörési kísér­
letet.

— Tűz a via Ertán A via Erta 3. 
számú házban az „Osteria alia Fata“ című 
vendéglőben tegnap este 10 30 fira tájban is­
meretlen okból tűz ütött ki. A helyszínére ér­
kezett tűzoltóknak csak nagy erőfeszítéssel si­
került éjfélig a tüzet lokalizálni s a bútorok 
egy részét megmenteni. Az épületből csak 
négy kormos fii maradt meg.'A körülbelül tiz- 
zer koronát kitevő kár biztosítva van, csak az 

a feltűnő a dologban, hogy mindössze két 
hete biztosította a tulajdonosnő az egész ven­
déglőt 17,000 koronára.

A tűznél incidens is történt. Egy a házba 
önfeláldozóim behatolt magyar munkást egy 
városi men fi tolvajnak nézett és szabadkozása 
ellenére letartóztatta. A rendőrségeit, ahol ki­
derült a magyar ember ártatlansága, 2 órai 
fogság után szabadon bocsátották.

— Az eltűnt tizennégyezer korona. A 
Fiumei Kereskedelmi Bank sikkasztójat, Del bő­
im trudaszolgát és kedvesét Brajaz Ninát, da­
cára annak, hogy mindkettőjük fényképét kü­
lönféle városok rendőrsége nek megküldték, 
még nem sikerült letartóztatni. A bank kéré­
sére a rendőrség Ormai József tisztviselőjét 
Triesztbe küldte a nyomozás végett. Mint ér­
tesülünk, a bank dijat tűzött ki a sikkasztó 
vagy a pénz kézrekeritöjér-ek.

— Verekedés revolverlövéssel. Rinaldi 
Ignác olasz gyümölcseié usitó tegnapelőtt a 
Corsón a várost torony közelében összeveszett 
Giangiotto Vito nevű honfitársával és vereke­
dés közben revolverrel ennek ballábába lőtt. A 
sebesültet a mentők szállították a kórházba. A 
merénylőt miután bekísérték, a rendőrségen ki­
hallgatták, ahol mentségül azt adta elő, hogy 
önvédelemből használta fegyverét, mivel Gian­
giotto kést emelt rá.

— A kikötőből Októbei 6-án. Érke­
zett : „Tebe“ osztrák gőzös Triesztből 306 bál 
gyapjúval es 210 tonna vegyes áruval. „Salz­
burg“ osztrák gőzös Konstantinápolyból üre­
sen, „Szeged“ magyar gőzös Santosb I üre­
sen.

Indult „Rákóczi“ magyar gőzös Valenciá­
ba 90 tonna babbal, 60 tonna rizszsel, 110 
tonna vegyes áruval és 320 tonna fával.

— Hajóösszeütközés. A szomszédos 
Veglia-sziget hasunió nevű kikötőjében vasár­
napon hajóösszeütközés történt. A Magyar- 
liorvát hajóstársaság „Bakar“ nevű gőzös.1 
épen indulóban volt a kikötőből, mikor az 
újonnan alakult osztrák-ho-vat hajóstársaság 
„Frankopan“ nevű gőzöse odaérkezett a móló­
hoz. A „Frankopan“, mely most tette meg első 
útját Albanese kapitány parancsnoksága alatt, 
orrával nekiment a „Bnkar*-nak és annak a 
parancsnoki hidjai, a hajó elejét és vaskorlát­
ját erősen megrongálta. Az összeütkö.és után 
a „Bakar“ folytatta útját Fiume felé. A kár 
nem nagy. A vizsgálatot megindították.

— A magdeburgi uszóverseny szen­
zációi. A M. T. K. úszóinak szenzációs győ­
zelme. Hozzátebetnők a címhez: Haltnay uj 
világrekordja, Schiele veresége, stb. Mert szen­
zációban oővelkedett a magyarok dicsőséges 
külföldi szereplése. A magdeburgi Hullás állal 
rendezett nemzetközi uszóverseny nagy sikerét 
az MTK. induló gárdája eleve biztosította. A 
100 méteres úszást Hornung Gyula (MTK.) 
nyerte meg ; második helyre klubtársa, Műnk 
József került.

A 200 méteres főversenyt Hal may Zoltán 
világbajnokunk nyerte meg 2 p. 35 mp.-es jó 
idő alatt. 2. Mayborn. 3. Schiele.

100 méteres úszás. 1. Halmay Zoltán 1 
p. 2 tnp. világrekord. Lebegő starttal. E vet- 
setty előfutamában kerültek össze Halmay és a 
legjobb német úszó Schiele, aki hosszú idő 
óta hirdette, hogy a magyarok világbajnoka 
nem mer vele találkozni. A két úszó fenőmén 
találkozásának a német sportkörök match jelle­
get akarlak adni, s ezért e verseny előfutamá­
ban csak ók ketten indultak. Haíntay remek 
eredménye annak tulajdonítható, hogy elsajá­
tította a Dániels-fcle labten.pót : nyolc méter­
rel győzött s igy remélhetőleg Schiele is meg 
fogja gondolni, mielőtt legközelebb matchelni 
akar.

Háromszor 100 méteres staféta. 1. MTK. 
stafétája (Hornung, Munk, Halmay), 3 p. 24 
mp. 25 méterrel feltűnő jó átlagos idő alatt 
nyerve. 2. Magdeburgi Scltwimm-Club.

300 méteres gyorsuszás. Műnk József 
(MTK.)

— Ankét a kereskedelmi miniszté­
riumban. A kereskedelmi minisztériumban ok­
tóber 7-én, szerdán délelőtt II órakor ankét 
lesz a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény- 
javaslat tárgyában.

— Merénylet eg, hadihajó ellen. Ré­
tére,irról jelentik nekünk, hogy Li bau ban egy 
Oszlaskov nevű matróz levegőbe akarta röpí­
teni a „Slava“ páncélos cirkáló hajót. A mat­
róz a libaui i ikötőben veszteglő páncéloson 
éjrpen el akart helyezni a kormánykerék alatt 
egy pokolgépet, midőn észrevették és letartóz­
tatták. A matrózt erős fedezett mellett Pcter- 
varra szállították.

— A Feszty-körkép itthon Az angol 
Wilson hajóstársíság „Du,o“ gőzöse tegnap 
érkezett kikötőnkbe. A hajó Feszly Árpád a 
„A magyarok bejövetele" című körképet hozta 
Londonból ládákba csomagolva. A körkép át­
vételére Feszly Árpád megbízásából Reviczky 
István érkezett ide.

— Végzetes tréfa. A cirkvenica köze­
lében levő Susick falucskában a napokban vég­
zetes tréfa történt. Sirmik Lotenco kocsis ba­
rátját megakarván tréfálni éjnek idején lakásá­
ba hatolt. Az almából felriadt ember azt hitte, 
hogy rablók akarják megtámadni, revolvert 
rántott és barátjára lőtt. A golyó a szerencsét­
len ember májába fúródott. Először egy cirk- 
venicai orvos vette kezelés alá, de miután ál­
lapota súlyosbodott, a helybeli kórházba szál­
lították, ahol tegnap egv heti kínlódás után 
meghalt.

— Lopás a mozgófénykép színházban
Egy Baccich Ferenc nevű munkás tegnap meg 
jelent a rendőrségen és előadta, hogy a hely­
beli mozgófénykép színházban 24 koronát érő 
ezüstláncát elloptak. Mellette ült egy Sviligoi 
nevű egyén, kit a rendőrség le is tartóztatott 
s megtalálta nála az ezüst láncot. A tolvajt ter­
mészetesen letartóztatták.

— Halálos elgázolás. Horvát István ki­
kötőmunkást a szabad kikötőben ma délelőtt 
9 órakor egy tolatómozdony elgázolta. A moz­
dony a szerencsétlen ember fejét és derekát 
összelapitotta, úgy, hogy holtan húzták ki a 
jármű alól. Holttestét a t< mető hallottasházaba 
szállították. Megindították a vizsgálatot, hogy 
kit terhel a halálos balesetén a felelősség.

— A kocsi alatt. A vasúti állomással 
szemben levő New-York kávéház közelében 
ma délután 2 óra tájban baleset történt. Egy 
szemétszállító kocsin a kocsis mellett 
egy másik ember is ült és az állomás közelé­
ben le akart szállni a haladó kocsiról miköz­
ben elcsúszott és oly szerencsétlenül esett ei, 
hogy iába a kerék alá jutott. A kocsis nem 
bírta a kocsit eléggé gyorsan megállítani, úgy, 
hogy a szerencsétlen ember lábát a kerék 
összeroncsolta. A mentők szállították a kór- 
kázba.

— Rendőri basáskodás Fiúméban.
Egy tisztességes magyar fiatalember, ki kenyér 
kereset végett jött Fiúméba, ma a következő 
írásos panasszal keres fel bennünket, melyet 
szóról-szóra közlünk :

Tekintetes Szerkesztőség !
Tisztelettel kérem alábbi soraimnak b. 

lapjokban helyet adni, már csak azért is, mi­
vel alábbi esetem nem mindennapi és tudtom­
mal meglehetősen törvénybe ütköző is.

Az illetékes felettes hatóságokhoz azért 
nem fordulok sérelmem orvoslásáért, mert pár 
napon belül Fiúméból elutazom, részben pedig 
mert ei akarom kerülni a sok herce-hurcáf, 
jól tudva, hogy ha mindennek talán alá is vet­
ném magamat, elégtételt még sem kapnék. Az 
után ami velem történt, mindenesetre jogosan 
inerem és fel is tételezhető az ilyen közbizton­
ságot őrző hatóságokról.

Különben ime a tények ! ítélje meg min­
denki, hogy jogos-e felháborodásom vagy 
sem.

F. é. szeptember 29-én reggel fél 7 óra­
kor kimentem a pályaudvar éttermébe azon 
szándékkal, hogy Tóth főpincérrel beszéljek az 
étteremben leendő alkalmaztatásom végett, 
mint éthordó. Minthogy ott még várnom kel­
lett. a III. oszt. étterembe mentem ahol cga- 
rettái vettem. Onnan távozóban szólított fel 
Pa pech titkos rendőr, hogy kövessem. Beveze­
tett a pályaudvaron levő rendőrségi irodába a 
hol kellően igazoltam magam és megneveztem 
Kutnin Ferenc „Sport“-vendéglős urat, mint a 
kinél alkalmazásban voltam és egy Fiúméban 
jelenleg is alkalmazásban levő öcsémet. Dacára
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ennek, nevezett titkosrendőr egy négy sorból 
Álló jelentést irt olaszul (melyet háromszor el­
rontott, jele arm k. hogy tisztességesen írni 
sem tud) és bekisértetett egy rendőrrel a ka­
pitánysághoz ahol egy rendőrségi tisztv.selő 
dacára tiltakozásomnak és minden kihallgatta- 
tásom nélkül egyszerűen lecsuk ttolt.

Fellette jellemző, hogy öcsém hat Ízben 
járt fenn a rendőrségnél, amig megtudhatta, 
hogy hol vagyok és miért csuktak le. így ki- 
demll, hogy az ■ laszul irott négy sor szerint 
pyal ran latiak a pályaudvaron, holott itt tar­
tózkodásom óta kétszer voltam kint ugyanezen 
ügyben. (Megjegyzem, hogy csak kiszabadulá­
som után tudhattam meg ezen elzárási 
okot.)

öcsém, valamint Kutnin Ferenc ur igaz< - 
Iá sara és Reszt ur útmutatása és szives után­
járása este 8 órakor azután tényleg kienged­
tek.

Ez a száraz tényállás és csak azt jegyzem 
még meg, hogy ha olasz lettem volna, mindez 
nem esett volna meg velem. Erről különben 
nem is érdemes Írni, mert mindenki tudja, 
hogy egy ázsiai rendőrség :s magasabb nívón 
áll és pártatlanabb, mint a fiumei. Nagyon so­
kat hallottam már az itteni rendőrségről és en­
nek az én esetemnél még százszorta nagyobb 
gazságairól, valamint egyéb bűneiről (persze 
tisztelet az egyes kivételeknek) amit nem hit­
tem, de ezek után nem csak el hiszem, hanem 
nyíltan ki is mondom és egy két esetet szük­
ség esetén tanukkal is bizonyítani fogok.

Ha esetleg Fiúméban maradok, nem fo­
gom elmulasztani az itteni amúgy is népszerű 
olasz rendőrségnek egy kis kellemes szórako­
zást nyújtani egy bűnvádi feljelentés formájú­
ban és majd bebizonyítom, hogy egy rendőr­
ségi tisztviselő ur még nem mindenható, aki 
szabadon rendelkezik élei és szabadság 
felett

Soraim szives közléséért előre is hálás 
köszönetéi mondva, vagyok a lek. Szerkesztő­
ségnek

kész szolgája 
üeley Ernő.

Távirat Telefon.
A proklamáció hatása 

Bulgáriában.
SZÓFIA, okt. 6. Bulgáriának független 

királysággá való proklamálasát úgy itt mint a 
vidéken óriási lelkesedéssel fogadták. Az ösz- 
szes közigazgatási hatóságok előkészületeket 
tesznek, hogy a történelmi eseményt a lakos­
sággal együtt kellőképpen megünnepelhessék. 
Szófia nyilvános terein ma késő estig négy 
katonazenekar játszott. Két agyú üteg disziövé- 
seket tett. Holnap ünnepélyes istentiszteletet 
tartanak az ország minden községében. A 
szófiai nagy katonai gyakorlótéren holnap reg­
gel díszszemle lesz, melyhez az egész helyőr­
ség kivonul. Ma az összes hivatalokat zárva 
tartották. Az iskolák tanuló ifjúsága három 
napi szünidőt kapott.

Szófia öröme.
SZÓFIA, okt. 6. Ma itt ezrekre menő 

tömeg katonai zenekaroktól kisérve a királyi 
palota elé vonult, ahol lelkesedéssel ünnepel­
ték Ferdinánd királyt. A trónörökös a palota 
erkélyéről beszélt a néphez, ezt mond­
ván : „A bolgár nemzetet törekvéseiben segí­
tették nagy tettei. Éljen a bolgár király." A 
nép azutan tovább vonult és a bolgár Hadse­
reget éltette.

Bolgár alattvalók behívása.
ZÁGRÁB, okt. ti. Az összes itt lakó ka­

tonaköteles bolgárok, kik legnagyobbrészt deá­
kok es mezőgazdasági munkálok, felszólítást 
kaptak hazuiiól, hogy térjenek azonnal vissza 
és 1 jelentkezzenek illetékes katonai hatóságuk-

Holnap lesz a döntés Boszniában.
SARAJEVO, okt. 6. Bosznia-Hercego­

vina minden részében holnap proklamációt 
fognak kihirdetni, melyben e tartományok­
nak Ausztria-Magyarországhoz való^viszonyát 
újra szabályozzák.

Megcáfolt mozgósítás.
BECS, okt. 6. Hivatalos helyről ma va- , 

lútlannak nyivánitották ki ama híresztelést, I 
hogy több osztrák-magy ír haotestet mozgósí­
tani szándékoznak. Szintúgy nem felel meg a 
valóságnak a külügyminisztérium értesülése 
szerint a lapok ama hire, hogy Balgára had­
serege egy részét mozgósította.

Szerbia magatartása.
BELGRAD, oki. 6. A szerb mértékadó 

körök Bulgária függetlenségi pioklamáctoja 
után komolyan figyelik a további eseményeket. 
Ma egy katonai ukáz jelent meg, mely a had­
sereg öss es tartalékosait fegyvergyakorlatra 
hívja be. Holnapra a Törökországgal rokon­
szenvező* egy nagy né pgy ülést terveznek.

Anglia nem ismeri el Bulgária
függetlenségét és Bosznia 

an nektálasat.
LONDON, okt. 5. Az angol külügyi hi­

vatalból, a „Foreign Office"-ból ma a követ­
kezőket közük Angolüiszag magatartásáról : 
Az angol kormány nun ismerheti cl egy há­
lálom jogát sem arra, hogy a berlini szerző­
dés ha aiozmanyait a többi hatalmak bele­
egyezése nélkül megváltoztathassa, legkevésbbé, 
ha ez 1 öróKorczággal szemben törteink. Ennek 
folytan Anglia nem ismeri cl Bulgáriának füg­
getlen királysággá való kikiáltását, sem Bosz­
nia annektaiasat, inig e lépésekhez való hoz­
zájárulást minden oldalról meg nem szét zik. 
Az angol kot many Törökország jogait meg 
jogja óvni, vagy na ez nem voina lehetséges, 
kellő Kártérítésről fog gondoskodni. Egyénként 
nem hiszi az angol kormány, hogy a dolog 
háborúid vezetne.

A horvát ban Budapesten.
BUDAPEST, oki. ti. Rauch báró horvát 

bán nv; délelőtt Budapestre érkezeit es hosz- 
szasan lanásskozott Wekerle minisz.ercinökkel. 
Lgy újságírónak Bosznia annektálására vonat­
kozólag kijelentette a ban, hogy neki az an- 
nektálasi vi hivatalosan nincs tudomása, de ha 
a lapok eddigi közlései megfelelnek a való­
ságnak, . fxkor is csak ideiglenes természetű el- 
h-tározásiól lehet szó, mivel a végleges szó a 
kei parlamentet illeti meg.

Darányi a királynál.
BUDAPEST, okt. 6. Darányi Ignác föld- 

tnive-iésügyi miniszter ma délelőtt külön kihall­
gatáson volt a királynál. Darányi a felségnek 
tárcája körébe eső ügyekről referált.

Burian báró Budapesten.
BUDAPEST, okt. 6. Burian báró, közös 

pénzügyminiszter, Bosznia helytartója, holnap 
Budapestre érkezik és a magyar kormány tag­
jaival rögtön fontos tanácskozásra ül össze.

A pécskai vasúti szeren­
csétlenség.

ARAD, okt. 6. Az aradi törvényszék 
vizsgalóbirája ma kiszállt az uj-pécskai vasúti 
szerencsétlenség színhelyén es kihallgatta a 
vasúti személyzetet. A feielősség súlya legin­
kább egy váltóőrre nehezedik, kit az arad- 
csanádi vasút igazgatósága, bár az őr tagadja, 
hogy a váltót hibásán áhította volna, felfüg­
gesztettek állásától. Ma újból töbt> sebesült 
jelentkezett.

Az osztálysorsjaték húzása.
BUDAPEST, okt. 6. Az osziálysorsjalék 

mai húzásán hétszázezer koronát nyert a 
23,747 számú sorsjegy, 50 ezer :.ómnál a 
17,535 számit és tízezer koronát a 32,501 
számit sorsjegy.

M tolnaváraljai üinamitroübanás.
PÉCS, okt. ti. A olnavar.njai bányában 

történt dí.namitrobbanás folytán ma ismét m g- 
hait egy bányász, úgy, hogy a robbanásnak 
eddig négy halottja van. Több seb sült hal­
doklik.

Első íiumei magyar úri es uöi föd! ász terem
az Adria Palotában.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

* GYÓGYSZERTÁRA W
a városi torony mellett 

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
g)Ggysz, ppanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszervk stb.'stb. 
eatimammmmmwmmmm-------m\ ......

FfaiüBi Első magyar rizshántolú- és 
rizsheményitogyár részv.-tórsaság.

FIUME.------
Különlegesség

FÉNYKEMÉNY ITÖ
táblácskákban.

VÉDJEGY.

Marse L. Fiume
Via Governo (Corso).

Újonnan érkezett szalma- és nemezka­
lapok a legelső bel- és külföldi gyárakból. 
Gyermek-különlegességek. Panama-kalapc

▼ yTTVyv^fVfVfym

Eladó ház
villa Lydia Fiume Via Risorta 34! 4, 
mely egy lakást és kertet tartalmaz, vil- 
lantos világításnál. Bővebbet neveze t 

villában.

Élő virágcsokrot,
koszorút, virágdiszitést bármely alka­
lomra Ízlésesen s olcsón készít Kovács 
Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia 
Deák 30 (az Ossoinak-ház kapubejára­

tában.
Cserepes növényben nagy választék.

. é>: A.
:« »3 ^
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Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­
dern hajr.’ünlták vé- 

(jjitőtnek.

Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

Hirlapügynökség.
Hjság-dárus'tás r .gtön a
vonatok érkezése után.

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

Irodatiszti állási keres
fiumei fiatal ember magyar, német, olasz, 
horvát nyelvismerettel, 7 évi irodai gya­
korlattal, ki az összes irodai teendőkben 
úgyszintén külső munkákban is teljes 
jártassággal bír.

Szives megkeresések „November 1 “ 
címen a kiadóhivatalba kéretnek.

A Via Risorta 8. számú házban egy nagy

sütőkemence bérbe adatik.

VARIETÉ SS
Esténként kiváló művészierők fellépte

Via ilíESsandrina 1 ===== tiezüete 9 Érakor.
HHÄBIHiBBBMHMMM
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Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 - FIUME - Telefon szama 19.

Raktárak: Via déllé Pile 4 és Scoglietto 2. sz. 

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat hazai gyártmányú

Excelsior zománcedényekben 
Berndorfi Krupp-féle nickei-edényekben
és mindenféle konyha- és háztartás! cikkekben.

A/ Uj bérlő aha: teljesen újjáalakított és kiválóan vezeteti
THERAPIA PALACE - CIRKVENICABAN

jéggyár stb. Orvos a hazban.
Az Igazgatóság.Felvilágosításokkal készséggel szolgál

Kerlen bementve arlapots mintákat 
a vadászatra, erdőbe és turisztikára 

legalkalmasabb stájer

férfi-női lodenszövetböl
és valamennyi, férfi- es fiuruhahoz. 
felöltőhöz és ulsterhoz való divat- 
szövetből a legolcsobbtol a legfino­
mabb minőségig a tisztessegesnak 

elismert

0BLACKV1NCENZ
első és legnagyobb lóden-kiviteli. ud­
vari szállító cégtől

GRACZ MURGASSE 9K

— L1D0-VELENCZE
Klimatikus gyógyhely és tengeri fürdő - Nagv kuv s’terapi^, 
intézet. — A nagy fürdőházban kavehaz es etteum tag.., 

terrasszal a tengerre. — Naponta hangvv
Grand Hótel des Bams

Grand Hotel Lido Hőtel VIiia R.eg.na

Julius 1 -én megnyílik az uj
Excelsior Palace Hotel

Dependanceok és villá..:
Jolanda Ortensia — Maria — Emma — Elisabetta

parkkal, tenniszpályákkal stb.
Nagy hangversenyek, színház és változatos szórakozások.

Cim . BAGNI LIOO - VENEZIA.

Elena

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

1 az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

r ATENGERPART“
A Tengerpart" ötödik éve ál! fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lan sem tudott felmutatni.

..A TENGERPART" minden hirdetése eredinényiiyei jár. "■*

Telefon ZZ9. sz.
Kiadóhivatal : Vicolo deli'Ospedaie, Wurzer ház.

Ugyanott vétetnek fel előfizetések —jgggK'.
is bármely naptól kezdve. Telefon ZZ9. sz.

Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

VELENCZE

bonvecchiati
szálló és étterem a Szt. 

Márktér közelében.

Uj épület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 2‘ .-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.

Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.
Tulajdonosuk:

Fratelli Scattola.

SPORT VENDÉGLŐ
Fiume, via Germania 2 a Jeilaüic kaszárnya mellett, 

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Köbanyai Polgári Sör.

— KUMIN FERENCZ vendéglős.

Hate! Menőié Jolanda
VELENCE,

Riva degli Schiavoni
a hozzátartozó Bavaria étteremmel. A 
vaporettok megállóhelye. Gyönyörű - 
lássál. Tiszta kényelmes szobák.Ota" 
árak. Családok számára külön mtgallat

dások.
Tulajdonos
Ingánál t

ABBAZIA
VILLA |y|ELANlE

Első fiumei magyar

szobafestő és fénymázoló.
Vállal minden e szakmába vágó mun-Szabados penzió i ........... .........  - :-----r.

I kát a legjut invosabh arak mellett. Szigorú 
Előkelő magyar otthon közvetlenül | pontosság s kiváló szakértelem, 
a tenger partján saját fürdővel és i A n. é. közönség b. pártfogását kéri

kitűnő konyhával. - Mérsékelt arak. ALTBERGER IGNACZ.
Kívánatra díjtalan prospektus. Fiume, Via Sanitá Adria Palota.

▼ TELEFON 923.

FÉRFI RUHÁT VESZ ÉS ELAD
és olcsón tisztit s javít szakszemen 

férfi- s nőj ruhát
RAOAKOVICS DÁNIEL FIUME

Fiumara, a susakt híd mellet

korona vendéglő
Tulajdonos: HOPP VINCI..

Az átutazó közönség különös figyel­
mébe ! Kitűnő magyar konyha. Kőbányái 

világos s barna sör. Tiszta tájborok.
Mérsékelt árak.

l€AD&Tt'!.AJDONOS : „A TENGERPART“ LAPKIADÓ VÁl.L.d.AT. Felelős szerkesztő : MUI:AI JENŐ
NYOMATOTT A Ql'APNF.RO NYOMDÁBAN Hl "F.


